



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗ ΤΕΛ. & Ε.Φ.Κ.
Δ/ΝΣΗ 18^Η ΤΕΛ. ΟΙΚ. ΣΥΣΤ/ΤΩΝ
ΤΜΗΜΑ Γ΄

Ταχ. Δ/ση : Λ. Αμαλίας 40
105 58 ΑΘΗΝΑ

Πληροφορίες : Α. Καντζηλιέρη

Τηλέφωνο : 32.45.538
: 32.20.755

Fax : 32.45.593

E-mail : ipr@otenet.gr

Αθήνα , 25- 6- 2001

Αρ. Πρωτ: Δ. 897/24/Γ.0018/Φ. Μετ/σης υπό Τελ. Έλεγ

ΠΡΟΣ: Όπως Π.Δ.

ΘΕΜΑ: " Παροχή οδηγιών για την εφαρμογή του Τελωνειακού Οικονομικού Καθεστώτος Μεταποίησης υπό Τελωνειακό έλεγχο".

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΥΠΟ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΟ ΕΛΕΓΧΟ.

Το Τελωνειακό Οικονομικό Καθεστώς της Μεταποίησης υπό Τελωνειακό Έλεγχο εισάγει μέσω των διατάξεών του , δύο βασικές καινοτομίες, σύμφωνα με τις οποίες :

α) ο προορισμός των έτοιμων προϊόντων που θα παράγονται δεν είναι η επανεξαγωγή (χωρίς βέβαια αυτή να αποκλείεται), αλλά η θέση τους σε ελεύθερη κυκλοφορία και

β) οι δασμολογικές επιβαρύνσεις που θα επιβάλλονται, δεν είναι αυτές, που αντιστοιχούν στα εμπορεύματα (πρώτες ύλες) που εισάγονται, όπως ισχύει στο καθεστώς της τελειοποίησης προς επανεξαγωγή , αλλά εκείνες που αντιστοιχούν στα έτοιμα προϊόντα , που παραάγονται και μάλιστα με βάση την ημερομηνία , που τα προϊόντα αυτά τίθενται σε ελεύθερη κυκλοφορία στην χώρα.

Στόχος του καθεστώτος αυτού είναι να ενθαρρύνει τους εγχώριους μεταποιητές να εισάγουν και μεταποιούν στη χώρα πρώτες ύλες, για τις οποίες η δασμολογική επιβάρυνση είναι υψηλότερη , από εκείνη που αντιστοιχεί στο έτοιμο προϊόν που παράγεται από την μεταποίηση αυτών των υλών , επιδιώκοντας έτσι να μεταφερθούν οικονομικές δραστηριότητες (=απασχόληση εργατικού δυναμικού, κ.λ.π.) μέσα στη χώρα, αντί να εισάγεται έτοιμο το μεταποιημένο προϊόν.

Η ιδιαιτερότητα του καθεστώτος και η ανάγκη παροχής επί μέρους διευκρινίσεων και λεπτομερειών για τους όρους υπαγωγής των κατά περίπτωση, ενδιαφερομένων σε αυτό, επιβάλλει την διαβίβαση παντός σχετικού αιτήματος στην

υπηρεσία μας, από την οποία, σε συνεργασία και με τις συναρμόδιες Αρχές της COMMISSION , θα εξετάζεται η δυνατότητα χορήγησης της σχετικής έγκρισης.

Εξάλλου, όταν πρόκειται για εμπορεύματα κοινής αγροτικής πολιτικής ή εμπορεύματα υπαγόμενα σε δασμούς αντιτάμπινγκ και αντισταθμιστικούς δασμούς η σχετική αίτηση θα διαβιβάζεται στην Επιτροπή, (Τομέας Τελωνειακών Οικονομικών Καθεστώτων), για εξέταση των ειδικωτέρων προϋποθέσεων και όρων , προς την κατεύθυνση της χορήγησης, ή μη της αντίστοιχης έγκρισης.

NΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ

Οι διατάξεις που ρυθμίζουν το καθεστώς περιλαμβάνονται στα άρθρα 130 έως και 136 του Βασικού Κανονισμού Κοινοτικού Τελωνειακού Κώδικα (Καν. ΕΟΚ 2913/92) , στις κοινές για όλα τα Τελωνειακά Οικονομικά Καθεστώτα διατάξεις του Κεφαλαίου 1 του Καν (ΕΚ) 993/01 (L.141/28-501) και στα άρθρα 551-552 που αναφέρονται στο εν λόγω καθεστώς απαρτίζουν το Τέταρτο Κεφάλαιο του Κανονισμού αυτού , που κοινοποιήθηκε με την αριθμ. Τ. 2476/195/Α. 0019/5-6-2001 ΔΥΟ και αρχίζουν να ισχύουν από 1-7-2001.

ΔΙΚΑΙΟΥΧΑ ΠΡΟΣΩΠΑ ΓΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΗΣ-ΑΡΜΟΔΙΑ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΗ ΑΡΧΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ ΑΔΕΙΑΣ

Τα πρόσωπα, που δικαιούνται να ζητήσουν την υπαγωγή τους στο καθεστώς Μετ/σης υπό τελωνειακό Έλεγχο φυσικά ή νομικά, πρέπει να έχουν την μόνιμη κατοικία τους ή την έδρα των εγκαταστάσεών τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Τα έντυπα , που πρέπει να χρησιμοποιούνται απεικονίζονται στο Παράρτημα 67 και συνοδεύονται από επεξηγηματικές σημειώσεις για την ορθή συμπλήρωση και χρήση τους.

Η αίτηση υποβάλλεται , από τον ενδιαφερόμενο στην Τελωνειακή Περιφέρεια που έχει την αρμοδιότητα: α) για τον τόπο που θα λάβει χώρα η προγραμματιζόμενη εργασία Μεταποίησης ή β) για τον τόπο εγκατάστασης της έδρας της ενδιαφερομένης επιχείρησης όπου τηρούνται οι κύριες λογιστικές εγγραφές και καταχωρήσεις της κατά την έννοια του άρθρου 496 του Καν (ΕΚ) 993/2001.

Οι αυξημένες απαιτήσεις των συναλλαγών αλλά και η ανάγκη απλοποίησης, αναμόρφωσης και εκσυγχρονισμού των διατάξεων , βάσει των οποίων λειτουργούν τα Τελωνειακά Οικονομικά Καθεστώτα μεταξύ των οποίων και το Καθεστώς της Μεταποίησης υπό Τελωνειακό Έλεγχο, αφ' ενός μεν καθιστούν πλέον επιβεβλημένη την οργάνωση τμημάτων Λογιστηρίου, εκ μέρους των ενδιαφερομένων επιχειρήσεων στελεχωμένων κατά τρόπον ώστε να διευκολύνεται η συνεργασία των εταιρειών με τα όργανα της αρμόδιας Τελωνειακής Αρχής κατά τον επί τόπου, στις εγκαταστάσεις τις έδρας των αιτούντων, έλεγχο και αντιπαραβολή των στοιχείων (=τιμολογίων, συμβολαίων παραγγελιών τελωνειακών παραστατικών κ.λ.π.), για την εξελικτική πορεία της σχετικής διαδικασίας, αφ'ετέρου δε συνηγορούν για την υποβολή της αίτησης υπαγωγής στο συγκεκριμένο καθεστώς ένα μήνα πριν από την προγραμματιζόμενη από τον ενδιαφερόμενο ημερομηνία έναρξης της σχετικής διαδικασίας.

Οι αιτήσεις των ενδιαφερομένων μαζί με όλα τα σχετικά δικαιολογητικά θα διαβιβάζονται στην Γενική Δ/σην τελωνείων & ΕΦΚ του Υπουργείου Οικονομικών και

συγκεκριμένα στην 18^η Δ/ση (Τελωνειακών Οικονομικών Καθεστώτων - Γ' Τμήμα) η οποία θα πραγματοποιεί μέσω αλληλογραφίας με τις κατά περίπτωση συναρμόδιες αρχές τόσο της χώρας μας (= πχ. Υπουργείο Ανάπτυξης) όσο και της Ευρ. Ένωσης, την εξέταση των οικονομικών όρων, καθώς και τις επί μέρους παραμέτρους, ώστε να παρέχει, τελικά λεπτομερείς οδηγίες για την υλοποίηση των σχετικών αδειών και την παρακολούθηση της όλης διαδικασίας.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΟΡΟΙ
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 76 (ΤΜΗΜΑΤΑ Α' ΚΑΙ Β')

Η εξέταση των οικονομικών όρων, σαν προϋπόθεση έκδοσης άδειας υπαγωγής στο Τελωνιακό Οικονομικό Καθεστώς της Μεταποίησης υπό Τελωνιακό έλεγχο, αποσκοπεί στην απόδειξη του γεγονότος ότι η χρήση μη κοινοτικών εμπορευμάτων παρέχει τη δυνατότητα δημιουργίας ή διατήρησης μεταποιητικής δραστηριότητας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Για την ευχερέστερη εξέταση των παραμέτρων της διατήρησης ή δημιουργίας μεταποιητικών δραστηριοτήτων στην Ευρ. Ένωση, χωρίς ταυτόχρονη βλάβη των συμφερόντων των Κοινοτικών μεταποιητών παρομοίων ή πανομοιοτύπων ειδών, έχουν συμπεριληφθεί στο παράρτημα 76. Συγκεκριμένα, στο μεν Α' Μέρος του παραρτήματος 76 αναφέρονται τα εμπορεύματα και οι αντίστοιχες επιτρεπόμενες εργασίες, για τις οποίες θεωρείται ότι πληρούνται οι οικονομικοί όροι, στο δε Β' μέρος αυτού τα εμπορεύματα και οι εργασίες, για τις οποίες η εξέταση των οικονομικών όρων ανατίθεται στην αρμόδια επιτροπή, Τελωνιακού Κοινοτικού Κώδικα (τομέας Τελωνιακών Οικονομικών Καθεστώτων), όπου και διαβιβάζεται ο φάκελος της οικείας υπόθεσης, κατά την διαδικασία του άρθρου 504 του Καν. 903/2001.

Ειδικότερα στην προαναφερόμενη επιτροπή διαβιβάζονται οι φάκελοι υποθέσεων, που αφορούν: 1) προϊόντα Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, 2) Εμπορεύματα που υπάγονται σε δασμούς αντιτάμπινγκ και 3) εμπορεύματα που υπάγονται σε αντισταθμιστικούς δασμούς.

Ιδιαίτερη επισήμανση γίνεται για τα αναφερόμενα εμπορεύματα στο σημείο 10 του Α' Μέρους του ιδίου Παραρτήματος, στα οποία παρέλκει η εξέταση οικονομικών όρων για οποιαδήποτε μορφή μεταποίησης, όταν το πλεονέκτημα από εισαγωγικούς δασμούς, που προέκυψε από την υπαγωγή στο καθεστώς δεν υπερβαίνει την αξία των (50.000) Ευρώ, ανά αιτούντα και ανά ημερολογιακό έτος (Νεοεισαχθείσα καινοτομία στο καθεστώς).

Οι Τελωνιακές Αρχές εγκρίνουν την υπαγωγή στο συγκεκριμένο καθεστώς μόνον για εμπορεύματα.

- Από την μεταποίηση των οποίων προκύπτουν προϊόντα, που υπόκεινται σε ποσό εισαγωγικών δασμών, χαμηλότερο από αυτό, που ισχύει για τα εμπορεύματα εισαγωγής και με τις εξής προϋποθέσεις:

- Όταν είναι δυνατή η εξακρίβωση της ταυτότητας μεταξύ εισαχθέντων εμπορευμάτων και μεταποιημένων προϊόντων.

- Όταν δεν είναι οικονομικά εφικτή η αποκατάσταση των μεταποιημένων προϊόντων στην αρχική (κατά την εισαγωγή) κατάστασή τους.

Αναφέρουμε, τέλος, ενδεικτικά ορισμένους λόγους στα πλαίσια εξέτασης των οικονομικών όρων στο καθεστώς Μεταποίησης υπό τελωνιακό έλεγχο και αιτίες που μπορεί να επικαλεσθεί, αλλά πρέπει ταυτόχρονα και να αποδείξει ο ενδιαφερόμενος για την υπαγωγή του στο ως άνω Τελωνιακό Οικονομικό Καθεστώς όπως,

- Έλλειψη Κοινοτικής παραγωγής , σε πανομοιότυπα εμπορεύματα .
- Μη παραγωγή πανομοιότυπων εμπορευμάτων σε επαρκή ποσότητα στην Κοινότητα
- Πανομοιότητα εμπορεύματα παράγονται στην Κοινότητα, αλλά ή τιμή τους είναι μεγαλύτερη εκείνης των εμπορευμάτων τρίτης χώρας.
- Πανομοιότυπα εμπορεύματα παράγονται στην Κοινότητα, αλλά δεν μπορούν να τεθούν στην διάθεση του επιχειρηματία μέσα στις κατάλληλες προθεσμίες κ.λ.π.

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ – ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ

ΕΓΓΥΗΣΗ

Ο συντελεστής απόδοσης , καθώς επίσης και η μέθοδος υπολογισμού του βάσει πρακτικού Επιτροπής , η οποία ορίζεται από την αρμόδια Τελωνειακή Περιφέρεια, πρέπει να αναγράφονται ευκρινώς στον προβλεπόμενο προς τούτο χώρο της αίτησης υπαγωγής στο καθεστώς της Μετ/σης υπό τελωνειακό έλεγχο. Εάν η αίτηση αναφέρεται σε περισσότερες της μιας εργασίες μεταποίησης, πρέπει να γίνεται αναφορά στον ιδιαίτερο συντελεστή απόδοσης κάθε μιάς από αυτές τέλος δε σε περίπτωση αλλαγής ή διόρθωσης τυχόν εσφαλμένου συντελεστού απόδοσης είναι άκρως επιβεβλημένη η ενημέρωση της αρμόδιας τελωνειακής Αρχής.

Η διάρκεια ισχύος της άδειας υπαγωγής στο τελωνειακό Οικονομικό Καθεστώς της Μεταποίησης υπό Τελωνειακό Έλεγχο είναι κατά κανόνα τριετής.

Λαμβανομένων , όμως υπόψη τυχόν ιδιαίτερων συνθηκών και ανειλημμένων υποχρεώσεων του ενδιαφερομένου, μετά από σύμφωνη γνώμη της αρμόδιας Τελωνειακής Αρχής, μπορεί το παραπάνω χρονικό διάστημα να παραταθεί , ή η συγκεκριμένη άδεια να ανανεωθεί , εφόσον υποβληθεί σχετική αίτηση ένα μήνα πριν από τη λήξη της.

Σε κάθε περίπτωση είναι λογικό να χορηγείται αρχικά εξάμηνη προθεσμία για την συμπλήρωση των μεταποιητικών εργασιών, μετά την παρέλευση της οποίας, κατά τα ανωτέρω , θα χορηγείται παράταση νέου εξαμήνου, με σύμφωνη γνώμη της αρμόδιας Τελωνειακής Αρχής και αναπροσαρμογή της σχετικής εγγύησης της οποίας, η σύσταση κρίνεται επιβεβλημένη στα πλαίσια εξασφάλισης των απαιτήσεων, όχι μόνον του Ελληνικού Δημοσίου, αλλά και εκείνων της Ευρ. Ένωσης (= ίδιοι πόροι) , για απρόσκοπτη λειτουργία του καθεστώτος.

.Στο σημείο αυτό πρέπει να υπογραμμισθεί ότι η παρακολούθηση και τήρηση των εν γένει προθεσμιών, χρονικών ορίων παράτασης κ.λ.π. στα πλαίσια λειτουργίας των Τελωνειακών Οικονομικών Καθεστώτων και βεβαίως του καθεστώτος Μεταποίησης υπό Τελωνειακό Έλεγχο, εναπόκεινται στους ενδιαφερομένους , οι οποίοι οφείλουν να συμμορφώνονται στις απορρέουσες από τις διατάξεις του καθεστώτος υποχρεώσεις τους , χωρίς να απαιτείται σχετική υπόμνηση εκ μέρους της αρμόδιας Τελωνειακής Αρχής.

Τέλος επισημαίνεται ότι για τους σκοπούς διενέργειας λογιστηριακών ελέγχων, οι εγγραφές και καταχωρήσεις των επιχειρήσεων, που έχουν υπαχθεί στο καθεστώς της Μεταποίησης υπό Τελωνειακό Έλεγχο, πρέπει να τηρούνται στα σχετικά αρχεία επί (4) έτη , μετά την λήξη κάθε άδειας / έγκρισης.

ΛΗΞΗ ΤΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ

A Η λήξη του καθεστώτος της Μεταποίησης υπό Τελωνειακό Έλεγχο επέρχεται :


1. Με θέση των μεταποιημένων προϊόντων σε ελεύθερη κυκλοφορία.
2. Με εξαγωγή των μεταποιημένων προϊόντων.
3. Με υπαγωγή των μεταποιημένων προϊόντων σε άλλο Τελωνειακό Οικονομικό Καθεστώς, πχ: Ενεργητική Τελειοποίηση ή Τελωνειακή Αποταμίευση.
4. Με υπαγωγή των ήδη μεταποιημένων προϊόντων εκ νέου, σε καθεστώς Μεταποίησης υπό Τελωνειακό Έλεγχο για περαιτέρω μεταποίησή τους μέσω διαδοχικών εργασιών και τέλος :
5. Με καταστροφή των μεταποιημένων προϊόντων υπό την επίβλεψη και τον έλεγχο της αρμόδιας Τελωνειακής Αρχής.

B. Τέλος , με βάση τα άρθρα 502 και 522 και το παράρτημα 70, μαζί με το αντίστοιχο προσάρτημά του, οι Τελωνειακές Διοικήσεις των Κ-Μ θα παρέχουν πλέον στις αρμόδιες υπηρεσίες της Ευρ. Ένωσης κατά μήνα στοιχεία των αδειών , που χορηγούν οι Τελωνειακές Αρχές τους στον τομέα της Μεταποίησης υπό Τελωνειακό Έλεγχο.

Συγκεκριμένα, θα συμπληρώνονται κατ' αύξοντα αριθμό οι χορηγηθείσες άδειες με παροχή των στοιχείων του ΚΣΟ (Κωδικού Συνδυασμένης Ονοματολογίας) τόσο για τα εμπορεύματα προς μεταποίηση, όσο και για τα μεταποιημένα προϊόντα , την υπολογιζόμενη αξία και ποσότητα των προς μεταποίηση ειδών, καθώς και τα στοιχεία των χορηγηθεισών αδειών (ημερομηνίες έναρξης και λήξης ισχύος) και τέλος τις απορριφθείσες αιτήσεις και τις ακυρωθείσες / ανακληθείσες άδειες.

Η αιτία , κατά περίπτωση, απόρριψης, ακύρωσης, ή ανάκλησης χορηγηθείσας αδειάς θα αναγράφεται επιγραμματικά στην στήλη (10) του προαναφερόμενου εντύπου , για την πιστή τήρηση και συνεχή ενημέρωση των αρχείων στην βάση δεδομένων της COMMISSION μέσω πρόσβασης , στην οποία επιτυγχάνεται η ανταλλαγή χρησίμων πληροφοριών μεταξύ των αρμοδίων Τελωνειακών Αρχών.

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
Η ΤΜΗΜΑΤΑΡΧΗΣ



Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ

Π. ΚΟΥΜΑΝΤΟΥ

5. Ομάδα έργου Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος Τελωνείων

6. Γενική Δ/ση Οικονομικής Επιθεώρησης

α) Δ/ση Επιθεώρησης Υπηρεσιών(Δ.Ε.Υ.)

β) Οικονομικές Επιθεωρήσεις (έδρες τους)

7. ΚΕΠΥΟ - Δ/ση 30η - Τμήμα Γ'

8. Σ.Ε.Υ.Υ.Ο.

9. Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδας - Ακαδημίας 7 - 10671

10. Εμπορικά και Βιοτεχνικά επιμελητήρια (στις Έδρες τους)

11. Επαγγελματικά και Βιοτεχνικά Επιμελητήρια (στις έδρες τους)

12. Ομοσπονδία Εκτελωνιστών Ελλάδας - Καραϊσκου 82 - 185 32

13. Σύλλογος Εκτελωνιστών Αθήνας - Πειραιά

14. Σύλλογοι Εκτελωνιστών Πατρών, Βόλου, Καλαμάτας, Καβάλας, Αλεξανδρούπολης, Ηρακλείου, Ρόδου, Μυτιλήνης, Καστοριάς.

15. Σύνδεσμος Ελλήνων Βιομηχάνων - Ξενοφώντος 5 ΑΘΗΝΑ

16. Σύνδεσμος Βιομηχάνων Βορείου Ελλάδος - Τσιμισκή 29 - ΘΕΣ/ΝΙΚΗ

17. Σύνδεσμος Βιομηχάνων Αττικής Πειραιά - Ακαδημίας 15 - 106 71

Γ. ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ

1. Γραφείο κ. Υπουργού

2. Γραφείο Υφυπουργού κ. Α. Φωτιάδη

3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα κ. Χ. Αλαμάνου

4. Γραφείο Γενικού Διευθυντού Τελωνείων & Ε.Φ.Κ. κ. Μανωλόπουλου

5. Γενική Δ/ση Τελωνείων και Ε.Φ.Κ.

α) Δ/σεις 3^η, 17^η, 18^η, 19^η, 33^η και Ε.Φ.Κ.

β) Τμήμα Διεθνών Τελωνειακών Θεμάτων

γ) Δ/ση 3^η - Τμήμα Κωδικοποίησης Τελ. Νομοθεσίας (2 αντίγραφα)

δ) Δ/ση 18^η Τμήμα Γ' (20 αντίγραφα)

6. ΚΕΠΥΟ Δ/ση 30^η - Τμήμα Γ'

7. Γραφείο Επικοινωνίας και Πληροφόρησης Πολιτών

8. Γραφείο Τύπου και Δημοσίων Σχέσεων